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КЛЮЧИ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ  

Время выполнения заданий олимпиады – 60 мин. 

Максимальное количество баллов – 100 баллов. 

 

1. Определение правильности или ошибочности утверждений. Если вы 

согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны – «Нет» Критерии 

оценивания: 1 балл за каждый верный ответ. Максимальный балл за задание – 10.  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

нет да нет да нет нет нет да нет да 

 

2. Задание на ряды. Что является ЛИШНИМ в ряду? Лишний элемент ряда 

ВЫПИШИТЕ и ДАЙТЕ КРАТКИЕ ПОЯСНЕНИЕ, почему вы так решили.  За 

правильный ответ – 1 балл, за обоснование 1 балл.  Максимальный балл за задание – 6. 

Что является лишним в приведенных рядах?  

2.1 Решение суда – т.к. не является нормативным правовым актом, как остальные 

2.2 Кубизм – т.к. является направлением в искусстве, остальное философские концепции 

(учения). 

2.3 Валютный курс – т.к. не является макроэкономическим показателем. 

 

3.Соотнесите  исторический  тип общества с фрагментами, его 

характеризующими. Критерии оценивания: 1 балл за каждый верный ответ. 

Максимальный балл за задание – 8 баллов 

1 2 3 

ГЕ БДЗ АВЖ 

 

4. Задание на знание обществоведческих терминов и понятий 

1 балл за каждый правильный ответ. Максимальный балл за задание – 7.  Замените 

выделенный курсивом фрагмент юридическим термином  

Ответы: 

1. Абсентеизм  2. Депозит  3. Абстрагирование 4. Ноосфера  5. Агностицизм 

6. Плагиат 7. Трудовой договор 

 

5. Установите соответствие между логотипом и организацией. Укажите цифру, 

которой обозначено изображение. За каждый правильный ответ 1 балл. Максимальный 

балл за задание – 5.  

1 2 3 4 5 

Д Б Г А В 

 

6. Решите логические задачи Максимальный балл за блок заданий  6 – 15 баллов 

6.1 Дан правильный ответ (сформулирован вопрос) — 2 балла; Дано верное 

обоснование — 3 балла. Максимальный балл за задание — 5. 
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На планете Z cуществуют только два государства – A и B. В одном из них все жители 

всегда говорят только правду. В другом – всегда лгут. И те, и другие иногда приезжают друг 

к другу в гости. Какой единственный вопрос необходимо задать прохожему, чтобы 

узнать, в каком городе вы находитесь? Обоснуйте свой ответ. 

 Ответ: Необходимо задать вопрос «Вы здесь в гостях?». Если ответ «да», то это 

город лжецов, если «нет» – правдолюбов. 

 6.2. Дан правильный ответ (указан цвет волос каждого  из профессоров ) — 8 балла; 

Дано верное обоснование — 2 балла. Максимальный балл за задание — 10. 

Встретились четыре профессора: Белов, Чернов, Рыжов и Седов. Один из них был 

блондином, другой брюнетом, третий рыжим, а четвертый – седым. «Ни у кого из нас цвет 

волос не совпадает с фамилией», – сказал Белов. «Ты прав», – подтвердил брюнет. «Тот, у 

кого цвет волос совпадает с моей фамилией, носит фамилию, совпадающую с цветом волос 

Белова» – вмешался в их беседу седовласый профессор. Известно, что все они сказали 

правду. Определите, у кого какой цвет волос. Обоснуйте свой ответ. 

Ответ: 

Решение (метод исключения):  

1. Белов не брюнет, поскольку они разговаривают друг с другом. Белов не седой, 

поскольку седой вмешивается в разговор Седова с брюнетом. Белов не блондин (по усл.). 

Следовательно, Белов – рыжий.  

2. Из фразы седого, на основании того, что Белов – рыжий, можно сделать вывод, что 

Рыжов имеет цвет волос, совпадающий с фамилией седого.  

3. Ясно, что Рыжов не седой (п.2)  

4. Седов не седой (по усл.). Ясно, что седой – Чернов, поскольку про остальных 

известно, что они не седы. 

 5. Теперь, из фразы седовласого Чернова ясно, что Рыжов – брюнет (п.2)  

6. Таким образом, про троих уже известно, какие у них фамилии и цвет волос. 

Поэтому о четвертом можно сказать, что Седов – блондин.  

Ответ: Белов – Рыжий, Чернов – Седой, Рыжов – Брюнет, Седов – Блондин. 

 

7. Решите правовые задачи. Максимальный балл за блок заданий  7 – 10 баллов 

7.1. За правильный ответ – 1 балл. За указание  номера статьи и источника права 2 

балла. (Если указан 1 элемент ответа, то выставляется 1 балл.) За обоснование, т.е. 

указание органа   – 2 балла. Максимальный балл за задание – 5  . 

В юридическую консультацию обратился четырнадцатилетний Антон с просьбой 

разъяснить ему, как поступить в следующей ситуации. Его родители при вступлении в брак 

оставили свои добрачные фамилии. При рождении ему была присвоена фамилия отца, на 

которую он получил паспорт. В настоящее время его отец осужден за совершение тяжкого 

преступления и отбывает наказание. 

 

1) Может ли он изменить свою фамилию на фамилию матери?  

2)Укажите номер статьи и назовите  источник права. 

3) Куда ему следует обратиться с такой просьбой?  
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Ответ: 

1.  Да. Ребѐнок уже достиг возраста, когда он может изменить фамилию на фамилию матери. 

2. Статья 59 Семейного кодекса РФ. 

Учѐт мнения родителя не обязателен при невозможности установления его места 

нахождения, лишении его родительских прав, признании недееспособным, а также в случаях 

уклонения родителя без уважительных причин от воспитания и содержания ребенка. 

Изменение имени и (или) фамилии ребенка, достигшего возраста десяти лет, может быть 

произведено только с его согласия. Это обусловлено тем фактом, что к десяти годам ребенок 

достигает определенной степени зрелости и его согласие или несогласие в данном 

конкретном случае имеет правовое значение. 

3. Обратиться в отдел ЗАГС по месту жительства. 

 

7.2. За правильный ответ – 2 балла. За указание  номера статьи и название 

источника права  с обоснованием 3 балла. Максимальный балл за задание –5 

Гражданин N был осужден за совершение особо тяжкого преступления на 12 лет 

лишения свободы. По истечении 7 лет отбывания наказания он ходатайствовал об условно-

досрочном освобождении. Может ли суд удовлетворить его ходатайство? Ответ 

обоснуйте с указанием номера статьи и названием источника права. 

Ответ. Нет, поскольку в случае совершения особо тяжкого преступления согласно 

статье 79 п. 3 УК, условно-досрочное освобождение возможно только после отбытия не 

менее 2/3 срока наказания (т.е. в данном случае 8 лет). 

 

8. Решите экономические задачи. Максимальный балл за блок заданий  8 – 10 баллов 

8.1. За правильный ответ (кто прав  и почему)  – 2  балла, за верное решение с 

пояснением -  3 балла. Максимальный балл- 5. 

Бухгалтеру нужно покрасить свой дом. Для этого он может нанять начинающего 

маляра, который покрасит дом за 30 рабочих часов и просит за работу 1200 р. Жена 

предлагает нашему бухгалтеру покрасить дом самому. Мотивирует она это тем, что 

бухгалтер в молодости был неплохим маляром. Он затратит на покраску 20 ч. И сэкономит 

семье деньги. Бухгалтер завален работой и обычно зарабатывает 100 р. в час. Поэтому он 

отказывается сам красить дом, ссылаясь на экономическую целесообразность. Кто прав и 

почему? Какова цена правильного выбора? 

Ответ. Прав бухгалтер. Он сэкономит семье деньги, если будет заниматься своей 

работой, которая за 20 часов принесѐт ему: 20 × 100 = 2000 р. и наймѐт маляра с оплатой 1 

200 р. Цена его выбора, то есть экономия при этом составит: 2 000 – 1 200 = 800 р. 

8.2. За правильный ответ (правильное указание числа дней)– 2  балла, за верное 

решение с пояснением -  3 балла. Максимальный балл- 5. 

Иванов хочет отремонтировать квартиру. Он может нанять мастеров и заплатить им 

15 тыс. р., а может все сделать сам, тогда ремонт будет стоить ему только 5 тыс. р. (цена 

материалов). Но придется взять отпуск без сохранения заработка. В день он зарабатывает 500 

р. Какое максимальное число дней может потратить на ремонт Иванов, чтобы не нести 

убытки 
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Ответ: Пусть x – число дней, потраченных на ремонт. 

Если Иванов будет делать ремонт сам, то недополученный заработок составит: 500 × х  

И ремонт обойдѐтся ему в сумму стоимости материалов и недополученного заработка: 500 × 

х + 5 000.  

Чтобы не понести убытки, эта величина должна быть не больше альтернативной стоимости 

ремонта Иванова - 15 000 р., то есть не больше затрат на оплату труда наѐмных мастеров.  

Составим и решим неравенство: 

 500 × х + 5 000 ≤ 15 000 500 × х ≤ 10 000 х ≤ 20.  

Итак, Иванов может потратить на ремонт максимум 20 дней. 

 

9. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из 

предложенного списка. Слова даны в списке в именительном падеже. Обратите 

внимание: в списке слов есть и такие, которые в тексте встречаться не должны! 

Ответы внесите в таблицу в бланке работы. 1 балл за каждый верный ответ. 

Максимальный балл за задание – 9 

При жизни обоих супругов брак может быть прекращѐн путем его расторжения 

((А)_________________). Следует иметь в виду, что может быть расторгнут только 

зарегистрированный в установленном законом порядке брак. В результате расторжения 

брака супружеские отношения прекращаются на будущее время (за некоторыми 

исключениями) с соответствующими правовыми последствиями для обоих 

(Б)_____________. В соответствии с п. 2 ст. 16 Семейного кодекса РФ брак может быть 

прекращѐн путѐм его расторжения по заявлению одного или обоих супругов, а также по 

заявлению опекуна супруга, признанного судом (В)______________________________. 

(Г)_____________ на расторжение брака закон наделяет каждого из супругов, за 

исключением случая, предусмотренного ст. 17. В ст. 17 СК содержится норма о 

недопустимости предъявления мужем требования о расторжении брака без согласия жены во 

время еѐ беременности и в течение года после рождения ребенка. (Д)______________ 

расторжения брака предусмотрен в Семейном кодексе РФ в зависимости от определѐнных 

обстоятельств и не может быть предопределѐн желанием сторон. В органах 

(Е)_____________ производится расторжение брака: при взаимном согласии супругов, не 

имеющих общих (Ж)______________ детей; по заявлению одного из супругов в случаях, 

если другой супруг признан судом безвестно отсутствующим, недееспособным или осуждѐн 

за совершение преступления к лишению свободы на срок свыше трѐх лет. (З)______________ 

процедура расторжения брака применяется в случаях, предусмотренных ст. 21‒23 Семейного 

кодекса РФ, например, при отсутствии (И)_______________ одного из супругов на 

расторжение брака; если один из супругов, несмотря на отсутствие у него возражений, 

уклоняется от расторжения брака в органах загса. 
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Список слов: 

1. истец 

2. правила 

3. супруги 

4. согласие 

5. развод 

6. судебная 

7. частное 

8. правоспособность 

9. гражданско-процессуальный 

10. несовершеннолетние 

11. право  

12. общее 

13. порядок  

14. семейный  

15. досудебная 

 16. разногласие 

17. обязанность  

18. свидетель  

19. загс  

20. недееспособный 

 

А Б В Г Д Е Ж З И 

5 3 20 11 13 19 10 6 4 

 

10. Решите кроссворд. В выделенных клетках (по вертикали) получится 

ключевое слово.     Выпишите ключевое слово  и дайте ему определение.  

За каждый правильный ответ в кроссворде - 2 балла. За верно данное определение  - 4 

балла. Максимальный балл за задание – 20. 

 

 
ОТВЕТЫ:  

1- Эксцесс 2- Поручительство 3- Алиби 4- Деликтоспособность 5- Арбитраж 6- 

Презумпция 7- Экстрадиция 8- Кодификация  

Слово по вертикали: «Коллизия» - столкновение противоположных сил, интересов, 

стремлений. Юридическая коллизия - в широком смысле противоречие между 

существующим правовым порядком и намерениями и действиями по его изменению 

 


